

# 98岁川籍抗战老兵王用劳： 父亲写长诗送行，鼓励我从军抗日

- “勿忧弟妹尽孩提，尚有晚母能顾惜，去，去，勿分汝神，专心杀敌……”7月31日，98岁川籍抗战老兵王用劳在成都开展的一场纪念活动上，再次朗读起17岁的他离家抗战时父亲写的“送行诗”，字里行间满是关心和对民族大义的嘱托。
- 今年，是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。80年时光，当初的少年郎早已白发苍苍，王用劳用有些颤抖的手稳稳拿着写有送行诗的宣纸，声音洪亮但又带着哽咽，再次讲述起那段无法忘却的经历。

## 亲历日军轰炸 少年郎投笔从戎

“川人不负国，自贡人也不负国！”在当天活动中，作为川籍抗战老兵代表，王用劳大声喊出了这句话，也讲述起他亲历的自贡大轰炸。他后来得知了这场轰炸的背景，“当时，自贡是战略大后方，负责为前线供给食盐。日军为了不让大家吃食盐，实施了‘断盐计划’。”王用劳说。

据资料记载，1939年自贡设市后，战略地位愈发凸显，日军随即发动7次大规模“盐阻断”轰炸，累计出动483架次飞机，投弹1544枚，造成1138人伤亡、2785间房屋损毁。

“那时候，我才十多岁，印象最深刻的一次，那一天日本的飞机轰炸了8次。”王用劳回忆，离炸弹最近的一次，他被气浪冲倒。“看到我们的弟兄姊妹、父老乡亲被炸死，尸体只能草草就近埋在路边，有些人连裹身的席子都没有。”王用劳说。

1944年，在“一寸山河一寸血、十万青年十万军”的口号声中，彼时只有17岁的王用劳决定入伍参加抗战，“我当时是自贡旭川中学高二的学生，从大轰炸了解到日军更多暴行后，我决定响应号召，投笔从戎抗日。”王用劳说：“父亲也很支持我，还写下了一首200多字的长诗嘱托我！”

## 入伍时百姓欢送 进军营后开启高强度训练

“还记得我们出发时是冬天，自贡的老百姓自发在街上放鞭炮欢送我们。当时的鞭炮屑铺满地，踩上去，软绵绵的。”王用劳说，他们一群青年列队从当地一处叫张爷庙的地方出发，一直走到“还我河山”的石刻处才上车。

“送行的人中，有的母亲一边擦着眼泪，一边哭喊自己孩子的名字；也有人念起‘风萧萧兮易水寒，壮士一去兮不复还’的诗句……”说到这里，王用劳哽咽起来。

“我们虽然还是新兵，但都抱着必死的决心，跟家人告别过了。”他说，大家乘车到了泸州驻训，离开学校进入军营，对他们来说接下来的高强度训练很艰苦，“当时要高强度快速训练，需要我们早点投入到部队参加作战。那时候，每天早上7点不到就要起床出操、跑步，然后开始战术训练、队列训练，摸爬滚打一天下来，蹲下去上厕所后，都没有办法自己站起来，需要人扶。”

## 没能上阵杀敌留遗憾 未派上用场的本事教给了学生

在紧张训练进入末期、王用劳等新兵即将投身战场之际，喜讯传来——日本投降了！

“那天晚上，我们听到消息后，军营



98岁川籍抗战老兵王用劳分享抗战经历。

里爆发出了前所未有的声音，一个个士兵和军官都跑出来一起大声欢呼……”王用劳说，“高兴是日本终于投降了。也有一点遗憾，没能亲自上阵杀敌。”

1950年，抗美援朝战争爆发。王用劳主动报名前往一线。“但政委告诉我，去军事院校当教员，起初我不愿意，但他告诉我‘当干部的干部’，也是一种贡献。”王用劳说，之前未能派上用场的“十八般武艺”，他尽数教给了后来的学生们。

## 收到80年前寄出的贺卡 老兵感叹历史没有被忘记

今年2月13日，自贡市档案馆公开

了一张80年前的新年贺卡。这张泛黄的贺卡上，一些字迹已被岁月浸染，难以辨别。正中印制着“恭贺新禧”和“Victory year”(胜利之年)字样，并张贴着一张清晰可见的合影，照片上是两名年轻的男子。

“谢谢家乡的父老亲人，还记得我这名抗日小兵！”在这份公开内容的评论区，王用劳在下方评论道。也正因如此，自贡市档案馆的工作人员找到了在80年前寄出这张新年贺卡的王用劳，并于4月将这张贺卡的复制件送到他的手里。

据王用劳回忆，这张贺卡写于1945年春节期间，当时他加入了中国青年远征军，队伍已经在泸州完成基础训练，即将启程前往昆明。这封信上的照片是他和自己的侄子，当时部队为了让大家给家中报平安，统一制作了这种贺卡。

1953年7月抗美援朝战争结束后，王用劳回到自贡成为贡井盐厂一名工人。现在的他，多次被邀请走进博物馆、社区讲述抗战历史。“抗战时期的艰苦，以及先辈们的奉献，应该永远被记住。”王用劳表示，无论是抗战精神，还是对革命、人民奉献的精神，都应该世代传承下去。

华西都市报-封面新闻记者 姚箬君 杨涛 摄影报道

## 四川日报报业集团车辆采购 招标公告

四川日报报业集团因工作需要，拟对外采购新能源轿车，现面向社会进行公开招标，欢迎符合条件的潜在投标人参与投标。

### 一、招标内容

1. 招标人：四川日报报业集团  
2. 项目内容：新能源轿车三辆  
采购的具体技术参数、商务等要求详见招标文件“第三章项目技术、商务及其他要求”。

3. 资金来源及预算金额：集团自筹，预算金额：180000元/辆。

### 二、投标人资质要求

1. 在中国境内注册并具有独立法人资格的合法企业，或是经独立法人资格授权合法登记注册的非法人分支机构，具有独立承担民事责任的能力。  
2. 具有履行合同所必需的设备和专业技术能力(提供承诺函)。

3. 具有依法缴纳税收和社会保障资金的良好记录(提供承诺函或2024年任意三个月缴纳税收和社会保障资金证明材料)。

4. 在“信用中国”网站(www.creditchina.gov.cn)未被列入严重失信主体名单、在中国政府采购网(www.ccgp.gov.cn)未被列入政府采购严重违法失信行为记录名单(提供查询截图)。

5. 禁止招标人干部职工及其配偶、子女及其配偶所办企业参加本招标活动(提供承诺函)。

6. 类似业绩要求：提供自2022年1月1日至投标报名截止日，单辆价格金额在12万元及以上的同类服务(公务用车)项目中标(中选)通知书或合同或其他证明文件复印件。

7. 财务状况要求：提供2023年、2024年及2025年第一季度财务报表(盖鲜章)。

8. 若为经销商，须具有车辆生产厂家官方授权经销资格，且授权在投标截止时及整个合同履行期内有效。

9. 本项目不接受联合体投标。

三、招标文件的获取

1. 获取时间：2025年8月1日至2025年8月7日，期间每个工作日上午9:00—11:30，下午2:30—5:00。

2. 获取地点：成都市红星路二段70号四川日报报业集团总经办(四川传媒大厦12楼B区)。

3. 获取所需文件及获取方式：  
所需文件：(1) 经办人介绍信或法定代表人授权委托书，以上证件应为加盖鲜章原件；(2) 经办人身份证、企业营业执照正本或副本，以上证件验原件收盖鲜章的复印件。

获取方式：采用线上获取方式的，以上材料均提供原件或复印件(盖鲜章)PDF格式扫描件，一并发送指定邮箱：wangyuyang@qq.com，经审核合格后，向投标人邮箱发放电子版招标文件。

采用现场获取方式的，以上材料除法定代表人授权委托书盖鲜章的原件外，其他材料均验原件、收复印件(盖鲜章)，经审核合格后，向投标人发放纸质版招标文件。

### 四、投标文件递交地点及时间

1. 投标地点：四川省成都市锦江区红星路二段70号四川日报报业集团12楼B区集团总经办；

2. 投标文件递交截止时间：2025年8月12日上午11点。逾期送达的投标文件，将被招标人拒收，不接受电子邮件、传真、邮寄等方式投标。

3. 联系人及电话：王先生，电话：028-86968222。

### 五、发布形式

本投标邀请在四川在线网站(www.scol.com.cn)和《华西都市报》以公告形式发布。

### 六、异议受理

异议受理联系人：王先生  
异议受理地址：成都市红星路二段70号四川传媒大厦

异议受理电话：028-86968222

四川日报报业集团  
2025年8月

## 西昌一小区停车场出入口 凭空“长出”悬空平台

系业主违法搭建，已被多部门联合执法拆除

近日，西昌市兰台府小区多名业主投诉，小区内两处停车场出入口上方，凭空“长出”了悬空的水泥钢架平台，存在安全风险，希望能够尽快拆除。

在小区物业和西昌市相关部门调查后，确认该平台为业主违法搭建，责令限期整改后无果。8月5日，西昌市新村街道办、市城管局、市自然资源局等多部门联合，拆除了这两处擅自占用公共区域的钢结构违建。

违建的悬空平台，位于西昌兰台府小区1、2号停车场出入口上方。连日来，这两处私自搭建的平台，让小区业主忧心忡忡：不仅破坏了小区原有的设计风貌，侵占了属于全体业主共有的公共空间，而且悬空的平台存在严重的安全风险，一旦发生坠落后果不堪设想。一些小区业主将这一情况投诉至小区物业。

接到物业反映后，西昌市自然资源局、市城管局执法人员迅速联合物业进行现场勘察，确认属于违法建

设。据调查，该违建(危建)系小区三户业主在小区1、2号停车场出入口上方公共区域私自搭建钢混结构框架(露台)，未取得任何规划许可。搭建面积分别为74.1平方米和47.28平方米。

为了早日将违建平台拆除，此前，西昌市自然资源局曾依照《中华人民共和国城乡规划法》第六十四条和《关于规范城乡规划行政处罚裁量权的指导意见》第七条的规定，向涉事业主下达了《责令限期拆除告知书》，责令限期整改。然而，限期已过，业主并未自行整改。

8月5日，西昌市自然资源局、市综合执法队、新村街道办、市城管局、市住建局等多部门联合执法，依法对这两处悬空的平台实施了拆除。

“我们将进一步完善巡查机制，推动形成‘早发现、快处置、强震慑’的闭环监管格局，努力营造整洁有序、安全宜居的社区环境。”新村街道办相关负责人表示。

王倩 陈智兵 华西都市报-封面新闻记者 罗石芊